

протекание и результаты эволюции социально-классовой структуры общества, будет являться результатом борьбы между названными тенденциями.

## **РЫНОК В РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ КАПИТАЛА**

**Тихонов Ю.Р., Академия МВД РБ**

Научно-техническая революция XX столетия и обусловленные ею коренные изменения в системе социально-экономических отношений общества привели к обновлениям в структуре функций капитала. Изменяется определение капитала по сравнению с его трактовкой в период классического капитализма. Безусловно, что капитал – это наиболее существенный элемент в системе социально-экономических отношений буржуазного (капиталистического) общества.

По утверждению представителей экономической теории США – авторов "Экономикс", системы классического капитализма нигде в мире уже нет. Разрушен и деформированный социализм в республиках бывшего Союза и странах СЭВ. Формируется общество новой социально-экономической системы, которую авторы теории конвергенции представляют воплощением лучших достижений капитализма и социализма при избавлении от их недостатков. Названия этой системы предполагаются различные. А содержание конструируют "архитекторы" создаваемой системы. К. Маркс отмечал, что люди сами создают свои экономические отношения аналогично тому, как они производят лен, холст, хлеб и другие продукты.

В нынешних реформах отношений изменяется важнейший элемент их, именуемый капиталом. Точнее – изменяется соотношение его экономической и социальной функций.

Капитал – это совокупность экономических ресурсов, применяемых в системе товарно-денежных отношений по созданию и присвоению дохода. Эти процессы фактически охватывают всю социально-экономическую деятельность современного общества. Ибо все члены общества причастны к процессам создания, распределения и использования доходов общественного воспроизводства.

В экономической функции "добрый молодец" капитал формирует и применяет производительную силу кооперации труда, обеспечивает использование ее преимуществ на всех уровнях – от обособленного предприятия, отраслей народного хозяйства страны в целом – до международной интеграции.

В социальной функции "демона искусителя" капитал олицетворяет жажду его владельца к обогащению посредством эксплуатации работников и участников подчиненной ему кооперации труда. Современный уровень развития производительных сил позволяет повышать эффективность общественного воспроизводства, увеличивать национальный доход страны и реальные доходы ее граждан, как и стимулирующие действия бизнесменов, исключая эксплуатацию человека человеком.

Эта реальная объективность трудно входит в социально-экономическое мышление массы людей и "архитекторов" осуществляемых реформ по целому ряду причин.

Во-первых, в истории главных стран классического капитализма обогащение субъектов капитала начиналось и продолжительно обеспечивалось жесткой эксплуатацией. Вспомним первоначальное накопление в Англии, впервые прокладывавшей путь распространению капиталистической системы отношений. Обезземеливание крестьян, кровавое законодательство против не воспринимавших систему наемного труда, торговля рабами, пиратами, торговые войны и даже наступление на собственность святой церкви – были узаконенными факторами быстрого обогащения.

Во-вторых, в экономической теории во всем мире в течение длительного времени господствующее место занимала концепция, в которой была представлена лишь социальная функция капитала по эксплуатации человека, ужесточению условий жизнедеятельности людей, усилинию экономической дифференциации общества, росту нищеты, безработицы и бесправия слабого перед сильным. Теория подтверждалась убедительными доказательствами реальной истории.

В-третьих, новое поколение людей, вступившее в ведущие структуры экономической и политической деятельности в 90-е годы прошлого века, предпочитает ускорить процессы своего вхождения в элиту посредством испытанных способов обогащения в странах западной цивилизации. Утверждения в средствах массовой информации о райской жизни в капиталистическом Западе не только набивают оскомину у массы людей, но становятся мотивами террористических актов против журналистов (гибель ведущих Российского телевидения, журналиста "Московского комсомольца" и др.).

В-четвертых, накопленный капитал в ценных бумагах и банках западных стран побуждает его владельцев всеми способами и средствами поддерживать систему капиталистических отношений, умалчивая о негативах социальной функции капитала. Многомиллиардные суммы нефтедолларов, накопленные в швейцарских и других банках, позволяют обеспечивать комфортную жизнь владельцам этих капиталов. И они стремятся сохранить эти "дойные соски" производительной силы природы

для своих потомков даже после полного исчерпания источников нефтедобычи.

В-пятых, экономическая малограмотность большинства членов общества позволяет защитникам незыблемости классического капитализма внушать концепцию важности его восстановления с категоричностью библейских истин. Публично внушается неизбежность перехода к "рыночной экономике". Фактически эту экономику защитники "свободного рынка" представляют в монополии капитала с доминированием социальной функции в его повсеместном господстве.

В преодолении негатива социальной функции капитала – демона-сноба – решающая роль принадлежит структурам государственной власти, представители которой в должной мере опираются на фундаментальные положения экономической теории и способны обеспечивать приоритетную реализацию общегосударственных интересов над личными и коллективными интересами.

Важно обратить внимание, что и при прямом, и при рыночном применении капитала в функционировании кооперации труда государству принадлежит исходная и определяющая роль по узаконению способов, принципов и нормативов его действий. Это называют созданием механизма хозяйствования. Законодательные структуры власти (парламент, госдума) готовят и утверждают юридические законы, соответственно которым обязаны действовать субъекты капитала.

Исполнительные органы власти (президент, министерства, ведомства) разрабатывают программы, планы, положения практического применения капитала во всех сферах и отраслях экономики. Лицензию на право хозяйствования с определением параметров деятельности каждому бизнесмену также выдает государство.

Судебные структуры власти призваны "ставить на место" законопослушных субъектов капитала. Структуры органов МВД обеспечивают жесткими административно-силовыми действиями соблюдение законов и принципов функционирования капитала.

Косвенное воздействие на рыночное применение капиталом его функций государство осуществляет с помощью бюджетной политики, налогов, кредита, инвестиций, выделения приоритетных пользователей природными ресурсами и государственной собственностью.

В прямом и рыночном регулировании реализации функций капитала структуры государственной власти опираются на объективные экономические законы.

В современной экономической реформе особое внимание отводится использованию закона конкуренции. Он имеет важное значение в процессе экономики.

Конкуренция представляется объективным законом потому, что она существует всегда и везде между соперниками в присвоении ресурсов

жизнедеятельности. Как объективный закон экономики, она выражает причинно-следственную зависимость между интересами субъектов хозяйствования к соперничеству и результатами в эффективности их действий. Функциональное значение этого закона – активизация интересов лидеров экономических структур к повышению интенсивности и эффективности действий. Но реальные результаты конкуренции зависят от юридических законов, которыми регламентируется деятельность субъектов в системе хозяйствования.

Объективно конкуренция имеет плюсы и минусы в общественном воспроизводстве.

#### Положительное значение конкуренции многогранно.

Во-первых, она активизирует интересы субъектов и структур экономики к повышению интенсивности действий. Чтобы не потерпеть поражения, а выиграть в соперничестве, необходимо постоянно и серьезно заботиться о деле, за которое принимаешься, а также – избавляться от беспечности и расхлябанности. Это и создает предпосылку всеобщего устремления к росту и развитию экономики.

Во-вторых, на основе конкуренции повышается восприимчивость производства к научно-техническому прогрессу. В соперничестве превосходство за теми субъектами, которые раньше и лучше других используют новейшую технику, снижают издержки и получают большую прибыль, даже при понижении цен по сравнению со средним их уровнем.

В-третьих, положительно воздействует конкуренция на повышение качества товаров и услуг. Лучшее качество продукции привлекает больше покупателей и обеспечивает ускорение оборота капитала, что также способствует повышению прибыли.

В-четвертых, конкуренция вынуждает субъектов экономики заботиться об экономии издержек производства и обращения. При меньших издержках создаются возможности снижать цены, не сокращая прибыльности предприятия. И это – важный фактор успеха. Из экономики субъектов хозяйства складывается общий потенциал экономики в стране в целом.

#### Негативные проявления конкуренции тоже многозначительны.

Во-первых, под воздействием конкуренции усиливается социальная и экономическая дифференциация в обществе. При этом число бедняков растет в большей мере, чем богатеет. А хиреющие субъекты и предприятия менее способны на эффективные действия, чем преуспевающие.

Во-вторых, конкуренция обостряет противоречия экономических интересов. В попытках избежать поражения – банкротства соперники превращаются в заклятых врагов.

В-третьих, борьба конкурентов толкает их на крайние, варварские способы преодоления соперников. С началом экономической реформы и расширением возможностей конкуренции в республиках бывшего Союза

преступность увеличилась в сотни раз. Воровство, грабеж, заказные убийства, рэкет достигли масштабов, при которых структурам МВД приходится выполнять свою работу фактически в условиях чрезвычайного положения.

В-четвертых, конкуренция побуждает субъектов экономики к повышению секретности, увеличению расходов на сохранение в тайне новейших открытий в технике, технологии, коммерции. Вместе с тем, увеличиваются затраты на экономический шантаж не только в международных связях, но и в отраслях национальной экономики.

Достоверно, что закон конкуренции реализуется в сдвоенном проявлении с законом монополии. Конкуренция побуждает субъектов экономики к монополизации сфер деятельности. Безусловное господство одного субъекта в подчиненной им сфере деятельности представляется наиболее желательной мечтой всякого преуспевающего бизнесмена.

Квалифицированное регулирование соотношений монополий с конкуренцией является одной из важных экономических функций современного правового государства. Возможности этого регулирования определяются факторами, которые подлежат выяснению в теме, посвященной экономическим функциям государства.

Здесь отметим два важных вывода по рассмотренному вопросу: во-первых, экономическая реформа и курс на повышение роли рынка в общественном воспроизводстве чрезвычайно усложняет работу всех элементов государственной власти в управлении, в регулировании и саморегулировании экономики, обеспечении ее эффективного функционирования; во-вторых, возвышение рынка на новую ступень с интенсивным использованием закона конкуренции обуславливает необходимость существенной перестройки системы подготовки кадров для структур МВД. В повышении профессионализма их важно больше внимания и времени уделить изучению экономической теории, которая является фундаментальной наукой для правоведческих отраслей знаний.

## **СОЗДАНИЕ СРЕДЫ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК СПОСОБ РЕШЕНИЯ ВОПРОСА БЕЗРАБОТИЦЫ И БЕДНОСТИ**

**Филончик О.В., ИЭ НАН РБ**